

दूषित पानीका कारण हुने रोगप्रति सजग रहौ

- फोहर पानी पिउनाले झाडापखाला, हैजा, टाइफाइड, आउँ, जन्डिसजस्ता रोग लाग्न सक्छ।
त्यसैले:
- खोला, धारा वा मूलको पानी सीधै नपिऔ।
- पानी उमालेर मात्र पिऔ।
- उमाल्न सम्भव नभए शुद्धीकरण गरेर मात्र पिऔ।
- पिउने पानी सफा भाँडामा छोपेर राखौ र सफा भाँडाले पानी झिक्ने गरौ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

प्रतीक

दैनिक

eprateekdaily.com



निशुल्क प्रतीक दैनिक पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग अन गर्नुहोस्।

eprateekdaily.com

बालबालिकाहरूको दिवाखाजामा अनियमितता सरकारको दोष कि शिक्षकको बदमाशी

धर्मेश चौरसिया, पोखरिया, २१ भदौ/ पर्सि जिल्लाका सामुदायिक विद्यालयहरूमा दिवाखाजाको नाममा अनियमितता भएको पाइएको छ। सरकारले पछिल्लो समय कक्षा ६ सम्मका विद्यार्थीहरूलाई दिवाखाजाको व्यवस्था गरेको छ। सोअनुरूप एकजना विद्यार्थीलाई र १५ बराबरको खाजा विद्यालय सञ्चालन रहेको बखत व्यवस्था गर्नुपर्छ। सरकारले साताको छ दिन खुवाउने खाजाको पनि वर्गीकरण गरेको छ। एउटै खाजा सधैं दिन पाइँदैन तर यहाँका कतिपय विद्यालयहरूले नियमितरूपमा एकै प्रकारका खाजाहरू दिने गरेका छन् भने कम्तिमा विद्यालयहरूले मात्र दिनपिच्छे फरक तालिका अनुसार खाजा उपलब्ध गराउने गरेका छन्। अहिले दिवाखाजाका लागि पनि विद्यार्थीहरूको सङ्ख्या बढाउने गरिएको पाइन्छ।

कारणमध्ये दिवाखाजा देखिएको छ। पोखरिया नगरपालिका अन्तर्गतका केही सामुदायिक विद्यालयहरूको हाजिरी

छ, कुल विद्यार्थी सङ्ख्या भने २५० देखाइएको छ तर विद्यालयमा १३० जनाभन्दा बढी विद्यार्थी कहिले भेटिँदैनन्।

उनले खाजा बनाउनका लागि छुट्टै कर्मचारीको व्यवस्था गरिएको छैन, र १५ मा सबैथोक व्यवस्थापनका लागि पनि



तस्वीर: प्रतीक

तथ्याङ्क र कक्षाकोठाको गणना गर्ने हो भने त्यहाँ कहिल्यै हाजिरी रजिस्टर सरहका विद्यार्थीहरू भेटिँदैनन्।

कक्षा ५ सम्म अध्यापन हुने नेरा दलित प्रावि पोखरिया-६ श्रीसियाको खाजा रजिस्टरमा विद्यार्थी सङ्ख्या १५० उल्लेख छ तर सो विद्यालयमा ३० जनाभन्दा बढी विद्यार्थीहरू कहिले भेटिँदैनन्। यही अवस्था पोखरिया नपा-४ मा रहेको नेरा आधारभूत विद्यालय सतवरियाको छ। बालविकासदेखि कक्षा ६ सम्म अध्ययन हुने यो विद्यालयमा दिवाखाजा खाने विद्यार्थी सङ्ख्या २३०

यी दुई सामुदायिक विद्यालय उदाहरण मात्र हुन् १४ वटा पालिकामा रहेका सामुदायिक विद्यालयहरूको अवस्था अपवादबाहेक यस्तै छ।

सरकारले प्रतिविद्यार्थी र १५ खाजाको व्यवस्था गरे पनि सो खाजा साप्ताहिकरूपमा उपलब्ध गराउनका लागि कार्यालय सहायक नियुक्त गरेको छैन, जसले गर्दा खाजा पकाउन पनि समस्या रहेको पोखरिया नगरपालिकास्थित नेरा आधारभूत सतवरियाका प्रधानाध्यापक रामबाबु चौहान बताउँछन्।

समस्या भएको बताए। त्यसमा पनि खाजा बनेपछि कक्षा ६ सम्मका विद्यार्थीहरूका लागि तोकिएको छ तर त्यसैमा शिक्षक, कर्मचारी र अन्य कक्षाका बालबालिकाहरू पनि आउने गर्छन्। कसलाई रोक्ने समस्या हुन जान्छ।

उनले दिवाखाजाका लागि छ दिनमा एक दिन दूध र सेवई, अर्को दिन चना-आलु-भुजा, अन्डा-भुजा, बिस्कट आदिको तालिका रहेको र यी खाजा र १५ मा सम्भव नै नहुने बताए। यही व्यवस्थापनका लागि कसैले विद्यार्थी सङ्ख्या बढाएको हुन सक्ने उनले बताए।

सङ्कटमा बचतकर्ताहरू सञ्चालकहरूको मौजमस्ती

प्रस, वीरगंज, २१ भदौ/ करोडौं रूपैयाँ लिएर भागेका सहकारीहरूलाई स्थानीय सरकार तथा प्रहरीले संरक्षण दिइरहेको आरोप पीडितहरूले लगाएका छन्। एक वर्षभित्रमा करोडौं रूपैयाँ लिएर वीरगंजबाट तीनवटा सहकारी संस्था फरार भएपनि ती सहकारीका सञ्चालकहरूलाई कसरी, कसले कारबाही गर्ने विषयमा अहिले फरकफरक मत देखा परेका छन्। बचतकर्ताहरूका करोडौं रूपैयाँ लिएर भागे सहकारी सञ्चालकहरू खुलेआम घुमिरहे पनि प्रहरी वा सरोकारवाल निकायले बेवास्ता गरिरहेको आरोप लागेको छ। भागे सहकारीका सञ्चालकहरूलाई स्थानीय गुण्डाहरूले संरक्षण दिइरहेका छन्। भागेका सहकारी संस्थाका कार्यालयहरूमा कार्यालय खुल्ने अवधिभरि टोले गुण्डाहरू बस्ने र पीडित बचतकर्ताहरू आफ्नो रकम लिन कार्यालयमा आए थकाएर भगाउने गरेका पीडितहरूको आरोप छ। सानोपाइला बचत तथा ऋण सहकारीले एक अरबभन्दा बढी, दैनिक बचत तथा ऋण सहकारीले १५ करोडभन्दा बढी, यादगार बचत तथा ऋण सहकारीले छ करोडभन्दा बढी

बचतकर्ताहरूको रकम लिई फरार भएका उजरी जिल्ला प्रहरी कार्यालयमा दर्ता रहेका छन्। यसअघि लिङ्गरोडमा रहेको प्राइम बचत तथा ऋण सहकारी संस्थाले आठ करोडभन्दा बढी रकम लिई फरार भएको थियो। चारवटा सहकारीमा पाँच हजारभन्दा बढी बचतकर्ताको रकम बचत गरेको प्रहरीको भनाइ छ। प्राइम सहकारी केही वर्षअघि भागेको तर अहिलेसम्म कुनै बचतकर्ताको रकम फिर्ता गरिएको छैन। मुद्दा दर्ता छ, बचतकर्ताहरू यताउता दौडधूप गरी दिन बिताइरहेका छन्। त्यसैगरी, सानोपाइलालाई वीरगंज महानगरले सङ्कटग्रस्त घोषणा गर्ने प्रक्रिया अगाडि बढाएको छ। यादगार सहकारीमाथि मुद्दा दर्ता भइसकेको छ। अध्यक्ष राहुल सिंह फरार छन्, कोषाध्यक्ष बलराम साह जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा दैनिक जाने र आफ्नै घरमा बस्ने गरेको पाइएको छ। सङ्घीयतापछि सहकारीहरूको रेखदेख, दर्ता प्रक्रिया, अनुगमन गर्ने अधिकारी स्थानीय तहको जिम्मामा छ। यसअघि डिभिजन सहकारी कार्यालयले हेर्दै आएको थियो। पर्सामा लगभग दुई हजारभन्दा बढी सहकारी संस्था दर्ता छन्।

औषधि व्यवसायी सङ्घको राष्ट्रिय अधिवेशन वीरगंजमा

प्रस, वीरगंज, २१ भदौ/ औषधि व्यवसायी सङ्घको राष्ट्रिय अधिवेशन वीरगंजमा हुन लागेको छ। सङ्घले बिहीवार पत्रकार सम्मेलन गरी भदौ २२ गते शुक्रवार उद्घाटन कार्यक्रम उपराष्ट्रपति रामसहायप्रसाद

पनि तोकिसकेको जानकारी गराउँदै सङ्घ स्थापना भइसकेपछि नेपालमा बिक्री वितरण हुने औषधिको मूल्यमा एकरूपता आएको र आगामी दिनमा हकअधिकारको लागि सङ्घले आवाज उठाउँदै जाने सङ्घका अध्यक्ष श्रेष्ठले



तस्वीर: प्रतीक

यादवद्वारा हुने जानकारी गराएको छ। सङ्घका अध्यक्ष मृगेन्द्रमेहर श्रेष्ठले १४औं राष्ट्रिय अधिवेशनसँगै स्वर्णजयन्ती महोत्सव पनि भएकोले मधेश प्रदेशका मुख्यमन्त्री सरोज यादव, प्रदेश सांसद तथा सङ्घका पदाधिकारीहरू सहभागी हुने जनाएका छन्। नेपालमा आयात, थोक, खुद्रा गरी ३२ हजार व्यवसायी आबद्ध रहेको सङ्घको तीन वर्षको लागि २१ सदस्यीय नयाँ कार्यसमिति चयन गर्ने कार्यक्रम रहेको छ। सङ्घकै प्रतिनिधि कुल २१० जनामध्ये हरेक प्रदेशका तीन-तीन जना पर्यवेक्षक

जानकारी गराए। सङ्घसँग आबद्ध व्यवसायीहरूले भारतबाट ५२ प्रतिशत र स्वदेशी उद्योगबाट ४८ प्रतिशत औषधि खरीद गरेर नेपालभरि बिक्री वितरण गर्ने गरेका छन्। नेपालमा वार्षिक र ६५ अर्बको औषधिको कारोबार हुने गरेको छ। सङ्घले नेपाल सरकारसँग व्यवसायी सहायक नियुक्त गर्ने प्रावधान लागू गर्न पाउने व्यवस्था ल्याउनुपर्ने, एक/एक वर्षमा नवीनीकरण गर्ने व्यवस्थालाई (बाँकी अन्तिम पातामा)

अनुमतिविना सञ्चालित थप दुई कलेज सिल

प्रस, वीरगंज, २१ भदौ/ वीरगंज महानगरपालिकाको नियमन समितिले बिहीवार पुनः दुईवटा अनुमतिविना सञ्चालित क्याम्पसमा सिलबन्दी गरेको छ।

सञ्चालन गरिरहेको नियमन समितिका संयोजक यादवले बताए। नगरप्रमुखका जनसम्पर्क सल्लाहकार नवराज फ्याँलले वीरगंज महानगर-८ पानीटङ्गीमा रहेको एन्जल इन्टरनेशनल

कलेजले वीरगंज महानगर-४ बिर्तामा रहेको न्यू वेभ एकेडेमीले कक्षा ११ र १२ सञ्चालन अनुमति लिएको र सोही अनुमतिको आधारमा पर्सि म्यानेजमेन्ट कलेज सञ्चालन गरिएको पाइएपछि महानगरले कलेज सिल गरेको हो।

महानगरपालिकाले अनुमतिविना सञ्चालित शैक्षिक संस्थाहरूमा सिल गरिरहेको समाचार प्रकाशमा आएपछि पर्सि म्यानेजमेन्ट कलेजले हिजो र अस्ति आफ्नो साइनबोर्ड सच्याएर न्यू वेभ एकेडेमी बनाएको शिक्षा महाशाखा अधिकृत नारायण चापागाईले बताए। उनले न्यू वेभ एकेडेमीको सञ्चालन अनुमति फरक वडामा रहेको र यसरी ठाउँसारीविना अर्काको सञ्चालन अनुमतिमा शैक्षिक संस्था सञ्चालन गर्नु गैरकानूनी भएको बताए। उनले अर्काको इजाजतमा अर्कैले शैक्षिक संस्था सञ्चालन गरिरहेको महानगरमा एकपछि अर्को गरी भेटिनु शैक्षिक क्षेत्रका लागि डरलाग्दो कुरा भएको बताए। उनले शिक्षा क्षेत्र सुधारका लागि महानगर अहिले कडा रूपमा प्रस्तुत भएको र गलत तरीकाबाट सञ्चालित शैक्षिक संस्थाहरूलाई कारबाही हुने बताए। कार्यक्रममा वडाध्यक्ष रितेश गुप्ता, शिक्षा सल्लाहकार अभिषेक तिवारी लगायतको सहभागिता थियो।

सयौं विद्यार्थीहरूको पठनपाठन प्रभावित



तस्वीर: प्रतीक

महानगरको नियमन समितिका संयोजक ईश्वरचन्द्र यादवले वीरगंज महानगरपालिका-९ स्थित सत्यम पब्लिक कलेज र वडा नं ८ मा रहेको पर्सि म्यानेजमेन्ट कलेजमा आज सिल गरिएको बताए। सो कलेजले एउटा विद्यालयको सञ्चालन इजाजत लिएर रानीघाटस्थित शुभतारा स्कूलको भवनमा कक्षा

स्कूलले लिएको कक्षा ११ र १२ सञ्चालनको अनुमतिलाई दुरुपयोग गर्दै सत्यम कलेजको फर्जी नाममा विद्यार्थी भर्ना गरेर पठनपाठन गराइरहेको पाएपछि सिलबन्दी गरिएको बताए। यसैगरी, सोही वडामा सञ्चालित पर्सि म्यानेजमेन्ट कलेजमा पनि आज महानगरले सिल लगाएको छ। सो

